Circular Preliminar del 4to Encuentro de Estudiantes de Ciencias de la Educación
Estudiantes de la carrera de Profesorado y Licenciatura en Ciencias de la Educación y “Educación” de las siguientes Universidades:

UNIVERSIDAD NACIONAL DEL CENTRO DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES (UNCPBA)

UNIVERSIDAD NACIONAL DE CORDOBA (UNC)

UNIVERSIDAD NACIONAL DE SAN MARTIN (UNSaM)

UNIVERSIDAD NACIONAL DE PATAGONIA AUSTRAL (UNPA)

UNIVERSIDAD DE LA MATANZA

UNIVERSIDAD NACIONAL DE QUILMES (UNQUI)

UNIVERSIDAD NACIONAL DE LA PLATA (UNLP)

UNIVERSIDAD NACIONAL DE LUJAN (UNLu)
UNIVERSIDAD NACIONAL DE TUCUMÁN
UNIVERSIDAD NACIONAL DE ENTRE RIOS (UNER)

UNIVERSIDAD NACIONAL DEL COMAHUE (UNCOMA)

UNIVERSIDAD NACIONAL DEL NORDESTE

UNIVERSIDAD NACIONAL DE LOMAS DE ZAMORA (UNLZ)

UNIVERSIDAD DE LA PAMPA

UNIVERSIDAD NACIONAL DE CUYO

UNIVERSIDAD NACIONAL DE JUJUY

UNIVERSIDAD NACIONAL DE ROSARIO

UNIVERSIDAD DE SANTIAGO DEL ESTERO
Convocamos a tod@s l@s estudiantes y graduad@s de las carreras de Ciencias de la Educación y Educación de todo el país, así como también a estudiantes de Institutos de Formación Docente a participar del IV Encuentro Nacional de Estudiantes de Ciencias de la Educación, los días 29, 30 y 31 de octubre de 2010, en la Universidad de Buenos Aires, ciudad de Bs. As.

Esta iniciativa surge en el año 2007 en el marco del VI Encuentro de Cátedras de Pedagogía (en la Universidad Nacional de Patagonia Austral – Caleta Olivia) donde realizamos junto a otros compañer@s y organizaciones estudiantiles el I Encuentro de Estudiantes de Ciencias de la Educación. En dicho encuentro, organizaciones independientes y estudiantiles, asumimos el compromiso de organizar el II Encuentro a nivel nacional en la Universidad Nacional de Luján.

De esta manera, en el año 2008 se llevó adelante el II Encuentro Nacional de Estudiantes de Ciencias de la Educación, con el compromiso de profundizar el debate sobre el lugar asignado a la  educación en la coyuntura social, política  y económica de nuestro país y Latinoamérica. En el año 2009 se realizó el III Encuentro en la Universidad de Tandil donde se puso el acento en “La educación para la transformación social”. Trabajamos en comisiones en torno a distintos ejes temáticos, debatimos sobre la situación coyuntural de la educación en nuestro país y conocimos prácticas educativas concretas de Educación Popular que se están llevando a cabo tanto en espacios formales como no formales.

En este próximo Encuentro queremos extender la invitación a estudiantes de Profesorados buscando ampliar los debates y acercarnos a la realidad de los trabajadores de la educación. Buscamos construir una voz colectiva que tenga como centro la problemática educativa y que promueva estrategias de lucha y resistencia por una educación transformadora y popular. 

Desde dónde partimos

El sistema económico mundial caracterizado por el flujo internacional de capital virtual y la preponderancia del sector financiero sufre otra de sus crisis cíclicas. En este marco se reactualizan las prédicas por soluciones con prefijo neo, que se hilan en una cadena de significantes (ajuste, flexibilización, racionalización del sector publico, etc.) cuyas consecuencias para los trabajadores y sectores más pobres de la sociedad son tristemente conocidas en nuestros países latinoamericanos. 

Intensos debates desembocaron en el reconocimiento de profesores, docentes, investigadores y licenciados como trabajadores, como humanos enajenados y alienados pertenecientes a un sistema de producción. ¿Qué producimos? ¿Cuáles son las condiciones de trabajo y enajenación? ¿Somos profesionales? ¿Somos trabajadores? ¿Por qué no una articulación entre ambos? Estas son las principales inquietudes que rondan en torno a esta concepción del docente como trabajador movilizando luchas reivindicativas como las huelgas de docentes en Neuquén, Tierra del Fuego, Jujuy y las resistencias de los trabajadores frente a los despidos del macrismo.

En función de la implementación de la obligatoriedad del nivel secundario que instruye la LEN se abre el debate sobre la consecuente reforma del mismo que implicaría poner en cuestión la representación que tienen los docentes (como parte de la sociedad) de los adolescentes, los modos de evaluación, entre otros. 
Actualmente, cuando los datos oficiales indican una incorporación del 25% a la matricula escolar, relacionado seguramente con la Asignación Universal por hijo, vale preguntarnos: ¿es una reivindicación para los sectores populares?, ¿qué posición asumimos frente a la nueva configuración (al menos matricular) que la medida supone para la actividad y el rol de los trabajadores de la educación?, ¿abrirá una puerta para que la educación popular afiance su lugar dentro de la escuela publica? 

Por último, está pendiente la discusión y la sanción de la Ley de Educación Superior (LES) que nos remite a la definición y redefinición de la autonomía universitaria y la autarquía financiera (recursos propios), cuestiones que nos involucran a todas las Universidades del país y nos une en la identidad de estudiantes.

Específicamente, como futuros trabajadores de la educación, creemos necesario abordar estas cuestiones que definen el contexto en el que se perfilará nuestra futura (y para muchos también actual) práctica educativa. Consideramos perentorio llenar esta categoría de sentido, considerando la posibilidad de unión al interior del sector que dicha categoría nos brinda. Por eso tomamos como centrales las problemáticas y experiencias de los trabajadores de todos los niveles del sistema educativo formal y del más allá de la escuela. Nos proponemos hacerlo en un marco de comprensión que, sin embargo, no violente lo diferente traccionándolo a categorías propias; pero sin temor al debate y al análisis crítico de estas experiencias.

Nos proponemos
· Avanzar hacia una organización nacional de estudiantes de Ciencias de la Educación y Educación

En vistas de que el Encuentro se ha constituido en un espacio común de debate,  formación y participación política estudiantil buscaremos iniciar un proceso de definiciones concretas y acuerdos políticos para conformar una Federación de Estudiantes de Ciencias de la Educación
· Interrogar colectivamente nuestra formación como trabajadores de la educación y elaborar conocimientos y estrategias que aporten a la lucha contra las indignantes condiciones de trabajo

Lo anterior implica un gran esfuerzo por comprender la estructura legal que hace posible los modos de contrato actuales, despidos y salarios que obligan a los trabajadores a cargarse de horas para poder vivir.

· Construir conocimiento para una práctica pedagógica crítica y emancipadora preguntándonos acerca de los procesos de educación popular en el sistema educativo público
Es necesario analizar las transformaciones políticas y educativas de las últimas décadas que condicionan la articulación entre lo público y lo popular. Debemos desnaturalizar concepciones que ponen sólo por fuera del sistema público el desarrollo de experiencias populares. 
· Promover la participación crítica y activa de los estudiantes como herramienta para lograr que los procesos educativos sean verdaderos procesos políticos de transformación social
Buscamos fortalecer instancias de participación horizontal, con modos colectivos de creación de conocimiento. Para esto se requiere desmontar las rígidas estructuras objetivas y subjetivas que imprimen relaciones de poder desigual en espacios educativos y políticos

Eje Articulador
“Encuentro para la construcción de un sujeto colectivo crítico”

Todas las experiencias de este 4to. Encuentro significan un paso adelante en el fortalecimiento organizativo estudiantil. A través de debates e intercambios de experiencias que llevaremos adelante en paneles, comisiones y otras actividades y recorriendo de manera conjunta el trabajo necesario para organizar este Encuentro, estamos asumiendo el compromiso de construir un sujeto colectivo crítico.
Los paneles, las comisiones y las prácticas buscarán crear espacios de reflexión y debate para construir entre todos conocimientos y tomar acciones conjuntas. Por esta razón proponemos que los temas no se trabajen de manera aislada, sino como diferentes instancias de apropiación, intercambio y producción de conocimientos y experiencias que aporten a la construcción del colectivo. Para avanzar en este sentido apelaremos a los recursos de la educación popular. Buscaremos la participación de todos tanto en las actividades propuestas como en la toma de decisiones. Para esto recurriremos a diferentes actividades que permitan plasmar de manera escrita o en otros lenguajes las propuestas y los conocimientos de los estudiantes de Ciencias de la Educación.
Por último, queremos destacar que haremos todos los esfuerzos necesarios para articular instancias de debate, prácticas concretas y espacios propositivos.

Paneles propuestos
Panel Nº 1: “Educación para la formación del trabajador”
La intención es abordar la cuestión de la formación para el trabajo en diversos ámbitos, enfatizando la intencionalidad política que predomina en cada uno de ellos y determina la propuesta pedagógica. Es decir, se pretende abrir el debate en torno a los modos alternativos de formación de trabajadores, resaltando las concepciones acerca del trabajo y del trabajador que subyacen a cada uno de estos modos, en función de analizar críticamente el vínculo entre la educación y el trabajo, entre la capacitación laboral y la finalidad político-económica que la motoriza. 

De este modo, se plantea el abordaje de la formación para el trabajo en los siguientes ámbitos: 

· en el marco de la capacitación empresarial

· en fábricas recuperadas

· en escuelas medias técnicas
Propuesta de panelistas:
· Alguien que investigue sobre escuelas medias técnicas

· Alguien que plantee el vínculo educación-trabajo desde una perspectiva histórica (APPEAL)

· Figari

· Pablo Imen (capacitación en cooperativismo en el Banco Credicoop)

· Algún educador popular de alguna empresa recuperada (Bauen?)

Panel Nº 2: “¿Cómo hacer educación popular en distintos espacios educativos?”
Intentando superar la teorización en torno a las definiciones de educación popular nos centramos en las formas en que es llevada a cabo. Por eso proponemos un panel que aborde la temática recuperando experiencias que den cuenta de las distintas perspectivas metodológicas que la educación popular puede adoptar en distintos marcos educativos. Nos interesa poner a dialogar diferentes miradas, por lo que pensamos un panel donde intercambien experiencias y opiniones distintos actores del ámbito educativo.
La intención de este dialogo es poder profundizar sobre las formas de hacer educación popular; sin la intención de obtener una receta, sino con el objetivo de nutrir las practicas educativas, de todo tipo, a la luz de experiencias y perspectivas concretas.
Propuestas de panelistas:

· Colectivos de Docentes de Escuelas Públicas.

· Representantes de Bachilleratos Populares.

· Representantes del MOCASE.

· Virginia Manzano

· Marta Maruco

Panel Nº 3: “Pedagogías críticas y experiencias emancipadoras”
En este panel nos proponemos discutir los conceptos de teorías de la resistencia y teorías de la reproducción repensando a la vez la manera en que podemos considerar que estas se relacionan. ¿Las teorías de la reproducción podrían ser pensadas como herramientas para la resistencia? ¿Cuáles son los alcances y las potencialidades de los hallazgos de la teoría de la resistencia? ¿Qué efectos y recepción tienen ambas teorías en los espacios académicos y educativos? En relación a esta última pregunta, se buscará impulsar desde este panel el intercambio de ideas en referencia al pensar en qué medida y cómo podemos considerar que es posible concretar prácticas que impliquen romper con la lógica reproductiva, donde la escuela pase a ser una herramienta de lucha. Ello en vista del trabajo cotidiano en el aula, como docentes no exentos de mandatos que se nos imponen verticalmente, junto con la frecuente imposibilidad que se presenta al intentar llevar a cabo una acción conjunta con otros educadores.

Propuestas de panelistas:

· Daniel Suárez
· Profesor de la Cátedra de problemática educativa de Universidad de Luján
· Colectivo de estudiantes
· ….

Comisiones propuestas (Una vez seleccionadas en el Pre-Encuentro se buscará describirlas, plantear ejes y recomendar lecturas)
1. Educación popular en el sistema educativo público y en espacios no formales
2. Condiciones de los trabajadores de la educación (Sindicalismo)

3. Formación del trabajador

4. Patriarcado y género

5. Arte y comunicación

6. Planes de estudio

7. Situación coyuntural de la Universidad / LES y mercantilización del conocimiento

8. Aportes de nuestra formación a la escuela pública – Aportes de las pedagogías críticas

9. Tecnología

10. Educación y movimientos sociales

11. Violencia en las escuelas

CRONOGRAMA

Viernes 29 de octubre
14 hs Presentación por universidades (expectativas, situaciones de las carreras)

17 hs Visitas

20hs Feria de experiencias educativas. Exposiciones simultáneas de proyectos en los que están participando los estudiantes. 
22hs Cena

00hs Guitarreada

Sábado 30 de octubre
10hs. Paneles con invitados (apostaremos a que estén integrados tanto por estudiantes y graduados) Nuestra propuesta es que funcionen en simultáneo, un panel por eje.
13:30hs. Almuerzo

15:00hs. Trabajo en comisiones

18hs Tiempo libre

19hs. Puesta en común del trabajo en comisiones
22hs Cena

00hs Fiestonga

Domingo 31 de octubre

11hs Plenario y asamblea
